
Medlemsavis for 20.000 virksomheder og 100 brancheforeninger i Dansk Erhverv · # 10 · 25.-27. marts 2009 www.danskerhverv.dk

Side 9

Sådan håndterer
du varerne bedst

Bagsiden

HOWDO 
YOU DO 
KA’ DU FLYT’ EN FLUE?

Når konkurrence-
myndighederne
banker på

Det skader
virksomhederne
at udskyde post-
liberalisering

Det korte sygefravær
falder under krisen

Man skal have
både hjertet
og lønsom-
heden med

Side 6-7

Side 3 

på arbejde bevæbnet med Kleenex.
Det viser en ny undersøgelse, som
Dansk Erhverv har gennemført
blandt 165 medlemsvirksomheder.
Ifølge undersøgelsen har hele 10 %
af virksomhederne oplevet et fald i
det korte sygefravær:
“Undersøgelsen understreger, hvad
vi allerede ved fra praksis, nemlig at
det korte sygefravær falder i kriseti-
der. Det er jo glædeligt at se, at med-
arbejderne går den ekstra meter for
virksomheden. Til gengæld er det da

� En undersøgelse blandt
Dansk Erhvervs medlemsvirk-
somheder viser et væsentligt
fald i det korte sygefravær

AF KATHRINE LÆSØE ENGBERG >

En lettere forkølelse holder ikke
længere medarbejderne under dy-
nen. Den økonomiske krise har
medført, at danskerne i stedet tager

bekymrende, hvis medarbejderne
kommer syge på arbejde og smitter
deres kolleger. Men vi kan konsta-
tere, at i de tilfælde, hvor der er tale
om klatfravær, bliver der altså ryddet
lidt op i en krisesituation,” siger Bir-
gitte Meisner Nielsen, fagchef for
HR & Ledelse i Dansk Erhverv.
Hun understreger samtidig, at det er
det lange seje træk med et konstant
fokus, der fastholder et lavt sygefra-
vær. Krumtappen heri er syge- og
fraværssamtaler. Dansk Erhverv til-
byder sine medlemmer skrædder-
syet rådgivning herom.

Krisen er ikke entydig negativ
I det hele taget viser undersøgelsen,
at krisen ikke kun har negative effek-
ter. Knap to ud af tre virksomheder
forventer at reducere aktiviteter og
produktion, mens 9 % forventer et
øget aktivitetsniveau som følge af
krisen. Virksomhederne oplever
imidlertid også andre positive effek-
ter af lavkonjunkturen. Eksempelvis
svarer 22 %, at de har oplevet, at ar-
bejdspræstationen blandt medarbej-
derne er steget. Til sammenligning
har 6 % noteret sig, at medarbejder-
nes præstationer er faldet:

“At så mange virksomheder oplever
en stigning i arbejdspræstationen
som følge af krisen, peger på, at
medarbejderne har energi og lyst til
at give den en ekstra skalle. Når un-
dersøgelsen samtidig viser et fald i
konfliktniveauet på arbejdspladsen,
tyder det på, at de ansatte koncen-
trerer sig om at samarbejde og få tin-
gene til at fungere. Det er et positivt
og opløftende resultat,” påpeger Bir-
gitte Meisner Nielsen.

Mere om undersøgelsen på side 4.

En økonomisk krise fremmer åbenbart med-
arbejdernes produktivitet, dokumenterer
Dansk Erhvervs medlemsundersøgelse.
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En lettere forkølelse holder ikke længere
medarbejderne under dynen. Den økonomi-
ske krise har medført, at danskerne dropper
såkaldt ”klatfravær” og i stedet tager på ar-
bejde bevæbnet med Kleenex.

• Hvordan har krisen efter din vurdering påvirket følgende
forhold blandt medarbejderne?

Kun besvaret af de virksomheder, som forventer reduktion af aktiviteter og produktion.

573939 Erhvervsavis 10  20/03/09  14:41  Side 1



AF KRISTIAN KONGENSGAARD >

Allerede ved hovedindgangen får
man en forsmag på en virksomhed,
hvor begrebet social ansvarlighed
bliver taget alvorligt.
Foruden firmanavnet Wiik & Co.
A/S står der også ”Wiik & Co.’s So-
ciale Fond”.
”Fonden har til formål at betrygge
og forbedre kårene for firmaets
medarbejdere og deres familier samt
medvirke til, at alle socialt trives i
virksomheden. For eksempel med
tilskud til arrangementer, rejser og
kurser,” forklarer Henrik Thalbitzer,
indehaver af fødevarevirksomheden.
Beskedent undskylder han sig med,
at det er postvæsenet, der kræver, at
fonden skal være skiltet tydeligt på
bygningen.
Den sociale dimension rækker imid-
lertid ikke kun til de i alt 13 medar-
bejdere i Wiik & Co. Den rækker ud
i de fjerneste afkroge af verden.
Henrik Thalbitzer, der sammen med
sin kone overtog hendes grens fami-

lievirksomhed i 1997, arbejder enga-
geret og meget tålmodigt i det sær-
deles vanskelige krydsfelt mellem
lønsom kommerciel virksomhed og
social ansvarlighed over for nogle af
verdens fattigste.
Wiik & Co. A/S, der blev stiftet i
1932, er en af Nordeuropas førende
handels- og importvirksomheder in-
den for kolonialprodukter fra hele
verden. Fokus er til stadighed rettet
mod dels en høj kvalitet ved at følge
råvaren hele vejen og dels ved at
have vished for, at arbejdsforholdene
hos producenterne er anstændige.
Det er ifølge Henrik Thalbitzer, der
er uddannet cand.agro, ikke nogen
nem opgave. Den kan i hvert fald
ikke udføres alene ved skrivebordet
hjemme i virksomheden i Glostrup.
Han har i flere år samarbejdet med
den danske bistandsorganisation
Danida om at identificere potenti-
elle leverandører af fødevarer i Af-
rika og hjælpe dem til at opnå en
både kommerciel, social og miljø-
mæssig bæredygtig produktion.

Hvad gør vi så?
Senest har Henrik Thalbitzer, der er
51 år og har været i virksomheden i
14 år, kastet sig over et projekt med
økologiske ananas i Tanzania. Afsæt-
tet var det danske statsbesøg i det af-
rikanske land i efteråret 2008.
Iblandt 10 medlemmer fra Dansk
Erhverv samt organisationens admi-
nistrerende direktør, Jens Klarskov,
og chefkonsulent Marie Visti Han-
sen deltog han i erhvervsdelegatio-
nen, der fulgte i hælene på regent-
parret.
Status her 4-5 måneder senere vid-
ner om, at det ikke er nogen nem op-
gave at drive kommerciel virksom-
hed ved at være kunde hos nogle af
verdens fattigste:
”Vi står i et voldsomt dilemma, når vi
stiller høje kvalitetskrav til produkter
og høje etiske og miljømæssige krav
til produktionen. Det vil i langt de
fleste tilfælde kun være multinatio-
nale selskaber, der kan opfylde dem.
Dem, vi vil hjælpe, er næsten ude-
lukket på forhånd. Vi kan naturligvis

Man skal have både hjertet
og lønsomheden med
� Henrik Thalbitzer, der er 3. generation i fødevarevirksomheden Wiik & Co. A/S, tager gerne et socialt ansvar over for 
sine leverandører i den 3. verden. Men i praksis kan det være et stort dilemma i forhold til virksomhedens bundlinie

ikke gå på kompromis med hverken
fødevarekvalitet, fødevaresikkerhed
eller sociale og miljømæssige for-
hold for medarbejderne på virksom-
hederne. Men hvad gør vi så?”, spør-
ger Henrik Thalbitzer.
”Man skal have hjertet med, samti-
dig med at det skal være forretnings-
mæssigt forsvarligt. Vi må lære dem,
hvordan man gør, så vi både kan for-
svare at handle med dem og få pro-
dukter, der er kommercielt interes-
sante: Hvordan skal råvaren skæres,
så produktet både ser indbydende
ud, bliver ensartet i alle partier og
bevarer sin kvalitet og holdbarhed?
Hvad skal emballagen være fremstil-
let af, og hvordan skal etiketten se
ud? Hvordan skal containeren pak-
kes? Det er forholdsvis nemt for os
at få opfyldt vore krav i Thailand,
Kina og det øvrige Asien - men i Af-
rika er det svært.”

Fortsætter hvor
svenskerne slap
Under statsbesøget i Tanzania tog
Henrik Thalbitzer ud til den ananas-
fabrik, han havde fået kontakt med.
Fabrikken lå i en lokal by midt i lan-
det, imens ananasproduktionen fo-
regik langt oppe i bjergene mod vest.
Det er i sig selv en logistisk - og dyr -
udfordring at få varerne transporte-
ret ned til fabrikken og siden frem til
udskibning hundreder af kilometer
borte ad dårlige veje:
”Kuriøst nok fortsætter jeg og Da-
nida dér, hvor et svenskstøttet u-
landsprojekt slap. Svenskerne ville
gerne hjælpe bønderne i gang oppe i
bjergene. Derfor var det et krav for
at give støtten, at fabrikken accepte-
rede den store afstand til bønderne
og deres marker. For os er det imid-
lertid vigtigt, at råvarerne ikke skal
komme langvejs fra. Projektet havde
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Henrik Thalbitzer lægger meget stor vægt
på jævnligt at mødes med lokale farmere for
at sikre, at råvareproduktionen foregår opti-
malt. Som landbrugskyndig deltager han
gerne i diskussioner om produktionsforbed-
ringer, eksempelvis som her rensning af far-
mens majsfrø.
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bare ikke lige tænkt på, at markernes
beliggenhed i dette tilfælde i høj
grad vanskeliggjorde produktionen
og ikke mindst transport- og logistik-
forholdene.”
Alene den omstændighed, at man
bygger en fabrik midt i et samfund
med en helt anden kultur, får til tider
Henrik Thalbitzer til at tvivle på vore
vestlige værdier sat ind i en u-lands-
sammenhæng:
”Det handler jo ikke kun om farligt
arbejde, om børnearbejde eller om
der er hvide klinker på væggene. Når
man besøger virksomheder i de fjer-
neste kroge af verden, stiller man
ofte sig selv det spørgsmål, om det er
rigtigt at påføre dem vores materi-
elle livsstil og regler, som ikke nød-
vendigvis er vejen til lykke og et
bedre liv. Måske var de bedre tjent
foruden.”

”Vaske hænder-lister”
Han lægger meget stor vægt på
jævnligt at møde sine leverandører,
snakke med dem, lære dem at
kende, sikre sig at ordrerne er base-
ret på de bedste råvarer, og at vide
hvordan der produceres. Formålet
er blandt andet løbende at opnå for-
bedringer af produkter og levering,
og at påtale det, hvis noget er på kant
med sociale og miljømæssige krav:
”Blandt importører er det ganske
vist praksis, at man holder leveran-
dørerne op på disse krav i ”Code of
Conduct” med underskrevne papi-
rer. Det er de færreste, der selv tager
ansvaret og sender repræsentanter

ud til leverandørerne for at se på for-
holdene.”
Henrik Thalbitzer tvivler på deres
effekt:
”Jeg fristes til at kalde dem ”vaske
hænder-lister”. Vi ser ofte, at leve-
randørerne ikke forstår meningen
med dem.”

Ryster på hovedet
Der er formentlig lang vej endnu, in-
den Wiik & Co. får leveret den første
container med ananas fra Tanzanias
bjerge:
”Det er op ad bakke, men det er ikke
kun filantropi. Vi skal konstant være
på udkig efter nye produkter, som
kunderne efterspørger. For ikke at
blive afhængig af en enkelt leveran-
dør, skal vi helst også have flere. Jeg
tror på, at vi gør det rigtige. Vi for-
venter ikke, at vi kan redde hele ver-
den. Men kan vi gøre en lille forskel,
synes jeg, at vi er nået langt,” konsta-
terer Henrik Thalbitzer.
Som man efterhånden kan forstå,
understreger han gang på gang un-
der interviewet, at det idealistiske
engagement i Wiik & Co.’s eget Cor-
porate Social Responsibility-projekt
på sigt også skal modsvares af accep-
table kommercielle resultater for
virksomheden. På det punkt er di-
rektørens horisont nok lidt længere
end hans medarbejderes:
”Engang imellem ryster de på hove-
det ad mig og spørger, hvorfor jeg
sidder og leger med projekter, hvor
kost- og salgspriserne slet ikke hæn-
ger sammen.”

AF MARIE VISTI HANSEN >

Dansk Erhverv har siden 2006 dre-
vet importfremmeprogrammet
DIPP i et samarbejde med den dan-
ske stats bistandsorganisation Da-
nida.
DIPP, som er en integreret del af
Dansk Erhvervs Globaliseringsafde-
ling, rådgiver gratis danske importø-
rer om markedsforholdene i udvik-
lingslandene med fokus på Dan-
marks såkaldte programsamarbejds-
lande.
DIPP tilbyder leverandørsøgning og
hjælp til at knytte kontakt mellem le-
verandører i udviklingslandene og
danske importører. Importfremme-
programmet udfører hvert år et an-
tal såkaldte Targeted Marketing
Campaigns, hvor et antal leverandø-
rer inden for udvalgte lande og sek-
torer markedsføres over for danske
importører.
I 2009 arbejdes med design og ud-
vikling af produkter af bæredygtigt
træ fra Ghana og Mozambique samt
markedsføring af eksklusivt kunst-
håndværk fra Bangladesh.
DIPP rådgiver også om Danidas øv-
rige erhvervsprogrammer, blandt
andet B2B programmet. Her kan
danske virksomheder ansøge om
støtte i forbindelse med at indgå
partnerskaber med en lokal virksom-
hed i et af Programsamarbejdslan-
dene.
B2B programmet søger at stimulere
overførsel af teknologi, viden, etiske
standarder etc. fra den danske virk-
somhed til den lokale partner. Pro-
grammet består af tre faser, som kan
søges separat.

Første fase er ”Kontaktfasen”, hvor
der kan opnås støtte til identifikation
af partner. Anden fase er ”Pilotfa-
sen”, hvor der er mulighed for at af-
prøve en eventuel forretningsidé,
udføre træning etc..
Tredje fase er den egentlige ”Pro-
jektfase”, hvor selve forretnings-
idéen implementeres. Der kan sam-
menlagt opnås støtte på op til 5
millioner kr.

Vil du vide mere?
For yderligere information om
DIPP, B2B programmet eller Dani-
das øvrige erhvervsprogrammer be-
søg:
• www.dipp.eu
Eller kontakt chefkonsulent Marie
Visti Hansen på:
• Telefon: 33 74 65 18.

Gratis rådgivning
om udviklingslande
� Dansk Erhverv er Danidas forlængede arm for danske
importører med interesser i den 3. verden
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Foruden det forretningsmæssige og faglige formål med besøgene hos sine leverandører i den
3. verden giver Henrik Thalbitzer sig også tid til kontakt med lokalbefolkningen.

Danmarks program-
samarbejdslande

Afrika
• Egypten
• Benin
• Burkina Faso
• Mali
• Zambia
• Kenya
• Tanzania
• Uganda
• Mozambique
• Ghana.

Latinamerika
• Nicaragua
• Bolivia
Asien
• Bangladesh
• Vietnam
• Nepal
• Laos

Seminar om ansvarlighed i leverandørkæden
• Tirsdag den 31. marts 2009, kl. 9.30-13.00
• Dansk Erhverv, Børsen, Slotsholmsgade, København K

Der er stigende krav fra både leverandører, kunder og myndigheder til, at
virksomheder i fremtiden skal tage et større samfundsansvar. Men hvordan
tackler man disse krav i leverandørkæden?
Seminaret er arrangeret i samarbejde mellem Dansk Initiativ for Etisk Han-
del, Dansk Erhverv og FN’s udviklingsprogram UNDP’s Nordiske kontor.
Det er gratis at deltage. Tilmelding på: E-mail: kursus@danskerhverv.dk
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